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Kaj je hologram, lahko preberete v okvirju na dnu 
te strani, kako ponazoriti (sicer ne čisto pravi) holo-
gram na svojem prenosnem telefonu (slika 1), pa je 
opisano v tem prispevku. Izdelek, ki to omogoča, je 
zelo preprost in primeren tudi za izdelavo pri pouku 
tehnika in tehnologija v 7. razredu osnovne šole, ko je 
na programu obdelava umetnih mas. 

Gradivo, orodje in pripomočki

Čeprav je na spletu mogoče najti različne izved-
be, pri katerih je projektor za gledanje hologramov 
na pametnem telefonu izdelan iz tankega akrilne-
ga stekla (npr. iz škatlic za zgoščenke) ali odpadnih 
plastenk, so izkušnje pokazale, da se za ta namen še 
najbolje obnese prozorna plastična folija debeline 
0,2–0,25 mm, kakršna se uporablja za aranžiranje 
daril, zavijanje cvetja ipd. Zadostuje 13 × 18 cm velik 
kos. Poleg folije potrebujete še širok ličarski (mas-
kirni) trak, lepilo za papir (v stiku), nekaj penastega 
obojestranskega lepilnega traku širine 15 mm in dve 
manjši elastiki. Od orodja zadostujejo samo močnej-
še škarje, ki bodo kos plastiki, in ravnilo oz. geotri-
kotnik.

Izdelava projektorja

Obrisa obeh delov, ki sestavljata projektor, sta na 
načrtu narisana v naravni velikosti (slika 2), zato ju 
samo prefotokopirajte na običajni papir. Kos prozor-
ne plastične folije na eni strani prelepite z ličarskim 
trakom, nato pa nanj z lepilom za papir nalepite fo-
tokopiji načrta. Pri izrezovanju dela, ki po obliki spo-
minja na malteški križ, morate biti čim bolj natančni 
(slika 3). Kot je vidno z načrta, je treba osem debe-
lejših črtic za zatiče zarezati samo do polovice; lah-
ko jih tudi za malenkost razširite, da se vam ploskve 
projektorja v obliki trapeza ne bi zvijale po svoje. Po 
prekinjenih črtah s pomočjo ravnila naredite pregi-
be (slika 4), nato pa s folije odstranite ostanke mas-
kirnega traku in papirja. Ko sestavite zatiče na vseh 
štirih vogalih, je pred vami pravilna štiristranična 
prisekana piramida. 
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Z drugim sestavnim delom projektorja je precej 
manj dela, potek izdelave pa je enak kot prej. Na nje-
govi sredini je označen kvadrat velikosti 1,5 × 1,5 cm. 
Na stran, ki ni prelepljena s fotokopijo načrta, nale-
pite 1,5 × 1,5 cm velik košček penastega obojestran-
skega lepilnega traku (slika 5). Na koncu s folije 
odstranite ostanke lepilnega traku in načrta. (Vide-
oposnetek izdelave projektorja za gledanje hologra-
mov na pametnem telefonu je objavljen na spletni 
strani tehnikajezakon.si/hologram-predstavitev.)

Da bi si lahko »pričarali« 3D-sliko, potrebuje-
te sliko ali videoposnetek, ki je generiran prav za ta 
namen. Več različnih motivov, sestavljenih iz štirih 

Kaj je hologram

Prvi hologram (gr. holos = vse, celota; gramma = 
sporočilo) je leta 1948 zasnoval madžarsko-britan-
ski fizik Dennis Gabor. Med iskanjem možnosti, da 
bi predmete posnel v vseh treh dimenzijah – dotlej 
so jih namreč lahko fotografirali in predstavili le v 
dveh – je postal pozoren na dejstvo, da posamezni 
deli svetlobnega valovanja, ki se odbije od tridimen-
zionalnega predmeta, na snemalni film prispejo v 
različnih časih. Glede na obliko predmeta ima en 
del valovanja do filma nekoliko krajšo pot, en del pa 
daljšo. Fiziki temu pravijo, da valovanje na film pade 
z različnim faznim zamikom. Razlike v času dospetja 
svetlobnih valov na film so v povezavi z obliko pred-
meta. Gabor je tako prišel do ugotovitve, da prostor-

sko sliko predmeta lahko izrazi v obliki faznih razlik 
odbitih svetlobnih valov. Prve holograme je poskušal 
izdelati s svetlobo živosrebrne svetilke, ki jo je z za-
slonko zgostil v zelo tanek curek. Toda faza valova-
nja v tem svetlobnem curku ni bila dovolj konstan-
tna, zato so bili njegovi hologrami le zelo majhni in 
komaj kaj plastični. 

Prava rešitev se je pojavila šele leta 1960, ko so 
ameriški znanstveniki v Bellovih laboratorijih razvili 
prvi laser. Ta oddaja svetlobo ene same valovne dol-
žine; faza v njej se ne spreminja in je povsod v curku 
enaka (koherentna). Primerni izvor svetlobe je bil 
tako že na voljo – in prav to so potrebovali za uspe-
šen začetek holografije. Teorija, ki jo je skoval Dennis 
Gabor (slika A), se je z uporabo laserjev izkazala za 
pravilno in se sijajno obnesla, Gabor pa je leta 1971 za 
odkritje holografije prejel Nobelovo nagrado. 

Dandanes se holografija uporablja v digitalni 
holografski mikroskopiji, za shranjevanje podatkov, 
v umetnosti itn., holograme v različnih izvedbah in 
značilnih prelivajočih se barvah pa kot varnostne 
elemente, ki učinkovito onemogoča ponarejanje, 
lahko vidimo na bankovcih (tudi vseh evrskih – slika 
B), kreditnih karticah, osebnih dokumentih, mikro-
vezjih, vrednostnih papirjih, urah, dragih avtomobi-
lih, ovitkih programske opreme in še kje. 

Holografija pa je našla mesto tudi v zabavni in-
dustriji. Leta 2007 so v japonskem podjetju Crypton 
Future Media razvili glasbeni softver – nekakšno 
glasbeno banko, ki omogoča izvedbe navideznih 
(virtualnih) koncertov pred občinstvom. Tako se je 
rodila njihova glasbena pop ikona Hatsune Miku  v 
podobi dolgonoge, modrolase 16-letnice v minikril-
cu (slika C). Dandanes ima na milijone oboževalcev, 
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ki polnijo koncertne dvorane, kjer njene animirane 
nastope projicirajo na poseben zaslon. S pomočjo 
računalniško generiranih hologramov so leta 2012 
pred pravim občinstvom ustvarili tudi nastop takrat 
že pokojnega  Tupaca Shakurja, še precej večje me-
dijske pozornosti pa je bil dve leti pozneje deležen 

hologramski nastop  pokojnega Michaela Jacksona. 
Zdaj vsi nestrpno pričakujejo že nekaj časa napove-
dovano »obuditev« znamenite švedske pop skupine 
Abba, ki naj bi se po razhodu njenih članov leta 1986 
zdaj vendarle spet zbrala, na začetku letošnjega no-
vembra izdala nov studijski album Voyage in se ljubi-
teljem svojih nepozabnih uspešnic predstavila maja 
prihodnje leto na koncertu v Londonu. A občinstvo 
se bo moralo namesto nastopa legendarne četverice 
v živo zadovoljiti z njihovimi avatarji, ustvarjenimi s 
holografsko tehnologijo, pri čemer bo videz digital-
nih likov povzet po njihovi podobi iz leta 1979, ko so 
bili na vrhuncu slave.

identičnih posnetkov – vsakega za eno stran pira-
midasto oblikovanega projektorja (slika 6), je brez-
plačno dostopnih na spletišču youtube.com, do njih 
pa pridete tako, da v iskalno polje vpišete besedi 
hologram video, na spletnem naslovu tehnikajeza-
kon.si/video-hologram pa je dostopen kar dobrih 12 
minut trajajoč sestavljeni video, urejen s programom 
PowerPoint. Ko ga zaženete, iz obeh delov zlepljeni 
projektor z dvema elastikama pritrdite na sredino 
zaslona svojega pametnega telefona (slika 7) – in 
že lahko začnete uživati v gledanju poplesavajočih 
figur znotraj piramide (slika 8). Telefon s pritrjenim 
projektorjem seveda lahko poljubno obračate. 



UČNI LIST – HOLOGRAM 

1. Katere vrste umetnih mas predstavljajo elastika, 

obojestranski lepilni trak in prozorna folija? 

 

 

 

 

 

2. Katere obdelovalne postopke si uporabil pri izdelku?  

 
 

3. Nariši manjkajočo projekcijo. Kako ji rečemo? __________ 

 



 

 

 

 

 

 


